

Национальная библиотека Удмуртской Республики

Отдел информационно-библиографического обслуживания

Новости для библиотек

Выпуск от 12 мая 2022 г.

7 апреля 2022 года состоялся в гибридном формате Межрегиональный семинар «Научпоп: культурно-образовательные проекты в современной библиотеке». Организатор: Волгоградская областная библиотека для молодёжи. В семинаре приняли участие специалисты из Санкт-Петербурга, Волгоградской, Самарской, Свердловской областей, Краснодарского края и Красноярского края, Ямало-Ненецкого автономного округа и Республики Казахстан. Тема семинара на сегодняшний день как никогда актуальна – современная библиотека является одной из самых удобных, доступных, социально-ориентированных, демократичных площадок для реализации образовательных практик, популяризации науки и культуры. На базе библиотек в последние годы успешно работают публичные лектории, школы правовой, финансовой грамотности, языковые и IT-курсы, и реализуется множество образовательных проектов. Участники семинара обсудили роль библиотеки как площадки для непрерывного образования, просвещения молодежи, продвижения науки и культуры; познакомились с успешным опытом реализации научно-образовательных, культурно-просветительских проектов в библиотеках России.

Подробнее:

http://vobm.ucoz.ru/news/mezhregionalnyj_seminar_nauchpop_kulturno_obrazovatelnye_proekty_v_sovremennoj_biblioteke/2022-04-28-2328

27 апреля 2022 года состоялся вебинар «Координатор инклюзивных проектов в библиотеке – роль, компетенции и задачи». Организатор: Лаборатория инклюзивных и социальных практик Российской государственной библиотеки для молодёжи. Один из важных тезисов инклюзивного направления в любом учреждении культуры гласит: главное в инклюзии – человек. Человек как посетитель, который приходит в библиотеку, но также и человек, который его встречает и заботится о доступности среды и комфортных условиях для посещения библиотеки. Говоря об инклюзивных проектах, мы чаще всего обсуждаем такие важные аспекты темы, как особенности аудитории, форматы мероприятий, методические подходы и конкретные шаги реализации проектов. Однако тому, кто координирует инклюзивное направление в библиотеке, что входит в его задачи и какие компетенции, знания и навыки необходимы в этом, внимания уделено крайне мало. На вебинаре рассматривались следующие вопросы:

- в чём заключается роль координатора инклюзивного направления в библиотеке;
- какие компетенции, знания и навыки необходимы координатору инклюзивных проектов;
- каков функционал и задачи координатора инклюзивных проектов в библиотеке;

- почему цели, задачи, механизмы реализации и критерии успешности важны для любого инклюзивного проекта и кто их определяет;
- как сделать инклюзию в библиотеке системной.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_4958.html

27 апреля 2022 года в очно-дистанционном формате прошёл IV Межрегиональный форум социально-библиотечных проектов, приуроченный к Году культурного наследия народов России. Организаторы: Национальная библиотека им. А. С. Пушкина Республики Мордовия при поддержке Министерства культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия. Цель Форума – объединение сил всех общественных институтов по сохранению, актуализации и популяризации российского и регионального культурного наследия, обсуждение новых проектов по продвижению культурных ценностей и культурного многообразия через библиотечную деятельность, изучение практик модельных библиотек по формированию единого культурного и информационного пространства, развитие усилий молодых специалистов в решении проблем сохранения и популяризации национальной культуры. Работа Форума собрала на своих площадках более 150 библиотечных специалистов из региональных, муниципальных, школьных библиотек, научных работников, педагогов высших учебных заведений, студентов, представителей молодежных профессиональных общественных объединений республик Коми и Мордовия, а также Санкт-Петербурга. На Форуме был представлен лучший опыт библиотечной работы и потенциала наиболее эффективных практик формирования культурного и информационного пространства. Коллеги обменялись опытом и обозначили перспективные направления деятельности. Программа состояла из трех тематических блоков: «Культурное наследие региона: сохранение и популяризация ресурсов в традиционном и цифровом пространстве», «Библиотеки как центры местного культурного наследия. Модельная библиотека – мир новых возможностей», «Библиотека и молодёжь: формирование новых компетенций». Доступны видеозаписи онлайн-трансляции пленарного заседания и секционного заседания «Библиотеки как центры местного культурного наследия. Модельная библиотека – мир новых возможностей».

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_4969.html

12 мая 2022 года прошел вебинар «Цифровые библиотечные проекты – студентам» в рамках Межбиблиотечного методического вебинариума «Лучшие библиотечные программы для "цифрового поколения"». Организаторы: Российская государственная библиотека для молодёжи и Научная библиотека Томского государственного университета. Галина Николаевна Сербина, заместитель директора Научной библиотеки Томского государственного университета по научно-образовательной деятельности, представила кейс разработки мобильного приложения «Научка ТГУ». С его помощью читатель может получить читательский билет, зарегистрироваться на мероприятия, предложить помощь в работе над проектами библиотеки и даже найти собеседника для практики иностранного языка с помощью функции ComPass. Услугами приложения

воспользовались уже более 1100 пользователей, и команда проекта не собирается останавливаться на достигнутом. Акцент сделан на особенностях разработки библиотечного цифрового продукта, выявлении сложностей, с которыми могут столкнуться библиотечные команды, и способов их преодоления. Опыт создания тематической экскурсии-квеста «Загадки истории города Томска» в рамках сетевого партнёрства Научной библиотеки Томского государственного университета и Музея истории Томска поделился Кирилл Александрович Конев, заведующий отделом рукописей и книжных памятников Научной библиотеки вуза. Связующим элементом между контентом библиотеки и музея выступает специальное мобильное приложение. В нём содержатся задания квеста, выполняя которые участники могут изучить экспозиции музеев и познакомиться с историей города в игровой форме.

Онлайн-трансляцию вебинара можно посмотреть [на сайте Российской государственной библиотеки для молодёжи](#).

Подробнее: https://rgub.ru/professional/item.php?new_id=12796

17 мая 2022 года прошел **онлайн-семинар «Принятие решений – навык, который можно тренировать»** из цикла психологических встреч «Я и моя деятельность». Организатор: Российская государственная библиотека для молодёжи. В жизни мы постоянно сталкиваемся с ситуациями, которые требуют нашей реакции. В ситуации стресса особенно важно умение принимать адекватные и своевременные решения. И хорошая новость состоит в том, что этот навык можно тренировать. На очередной встрече в рамках цикла психологических онлайн-семинаров «Я и моя деятельность» будут рассмотрены инструменты, стратегии и ресурсы, которые в трудные моменты жизни помогут действовать быстро, рационально и эффективно. Кроме того, речь пойдёт о том, как научиться принимать трудные решения. Запись онлайн-семинара на сайте Российской государственной библиотеки для молодежи.

Подробнее: https://rgub.ru/professional/item.php?new_id=12798

С 27 июня по 1 июля 2022 года пройдёт **Всероссийский форум руководителей региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек «Модернизация муниципальных библиотек: опыт, проблемы и решения»**. Организаторы: Правительство Красноярского края, Министерство культуры Красноярского края и Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края при поддержке Министерства культуры РФ и Российской государственной библиотеки. К участию приглашаются руководители региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек субъектов Российской Федерации. В Форуме запланировано участие представителей Минкультуры России, Российской библиотечной ассоциации, Российской государственной библиотеки, Российской национальной библиотеки. В программе – обсуждение опыта создания и организации работы региональных проектных офисов, подготовки библиотек к модернизации, опыт модернизации библиотек за счёт региональных бюджетов, системные проблемы реализации соответствующего федерального проекта и возможные пути их решения. Участникам будут предложены визиты в библиотеки в Красноярске и других муниципальных образованиях,

модернизированные за счёт средств федерального (модельные муниципальные библиотеки) и краевого («Библиотеки будущего») бюджетов, и экскурсионная программа.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_4980.html

Президентский фонд культурных инициатив начинает вторую заявочную кампанию 2022 года на поддержку проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий. Последний срок подачи проектов – 7 июня 2022 года. Заявки через информационную систему Президентского фонда культурных инициатив, согласно положению о конкурсе, могут подать негосударственные НКО, коммерческие и муниципальные организации (кроме казенных учреждений), а также индивидуальные предприниматели. Заявки на конкурс должны соответствовать тематическим направлениям конкурса: «Нация созидателей», «Великое русское слово», «Я горжусь», «Место силы», «Культурный код», «Молодые лидеры», «История страны: история преодолений и побед. Вехи», «Многонациональный народ».

На конкурс могут быть поданы:

- межотраслевые, сетевые культурные и кросскультурные проекты;
- стартапы в области культуры, искусства и креативных индустрий;
- проекты, предусматривающие проведение фестивалей, премий, форумов в области культуры, искусства и креативных индустрий;
- образовательные и наставнические проекты, в области культуры, искусства и креативных индустрий (включая цифровые технологии);
- проекты в области современной популярной культуры;
- проекты по выявлению и поддержке молодых талантов в области культуры, искусства и креативных индустрий;
- проекты в области культуры и академического (классического) искусства;
- проекты креативных индустрий, в том числе в области литературы и издательского дела, дизайна, моды, арт, музыки и саунд-дизайна, архитектуры и урбанистики, новых медиа, мультимедиа технологий, кино, театра, игр, создания и развития инфраструктуры креативных индустрий.

Подробнее: <https://xn--80aeeqaabljrdbg6a3ahhcl4ay9hsa.xn--p1ai/>

27 мая 2022 года, в Общероссийский день библиотек, пройдёт **Межрегиональная образовательная акция «Библиотечный диктант»**. Организаторы: Новосибирская областная юношеская библиотека при поддержке Министерства культуры Новосибирской области и Совета молодых специалистов при Министерстве, Гильдии молодых библиотекарей региона, Новосибирского областного колледжа культуры и искусств, Молодёжной секции РБА, журнала «Молодые в библиотечном деле». Акция призвана привлечь внимание общественности к библиотекам, к их возможностям и ресурсам, а также популяризовать библиотечную профессию в молодёжной среде. Диктант состоит из тематического онлайн-теста, который включает в себя вопросы закрытого типа, посвященные библиотечным понятиям и терминам, истории развития библиотек, профессии библиотекаря, современному состоянию библиотечного дела.

27 мая с 06.00 по московскому времени [на сайте «Библиодиктанта»](#) тест будет доступен для выполнения онлайн. 28 мая в 14.00 доступ к тесту будет закрыт.

Участниками мероприятия могут стать жители регионов России, владеющие русским языком, независимо от возраста, образования и социальной принадлежности.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_4962.html

27 мая 2022 года в Общероссийский день библиотек, **пройдёт Весенний всероссийский интеллектуальный забег «Бегущая книга – 2022»**. Социокультурная акция, которая с 2018 года содействует популяризации библиотек и интеллектуального досуга и уже объединила десятки тысяч представителей библиотечного сообщества и любителей чтения по всей стране, в этом году посвящена теме «Литература для детей». Авторы идеи забега – Центральная городская детская библиотека им. А. П. Гайдара города Лесной и Публичная библиотека Новоуральского городского округа. Суть акции состоит в том, что «книгобежцы» отправляются по заранее разработанному маршруту по улицам, площадям, аллеям, скверам и паркам. Они задают прохожим вопросы для проверки эрудиции. Каждый Забег приурочен к определённой теме или событию, которому эти вопросы и посвящены. За правильный ответ респондент получает интересную книгу, небольшой сувенир или просто приглашение в библиотеку. [Регистрационную форму](#), условия участия и другие подробности можно найти [на официальном сайте акции «Бегущая книга»](#).

Подробнее: <https://xn--80aabibjxp1a1dvdwd.xn--p1ai/>

27 мая 2022 года на площади ДКиС «Нефтяник» п. Игра состоится **первый книжный фестиваль «Игра читает»**. Организатор фестиваля – Игринская районная библиотека, победитель грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив-2022. Тематическое направление проекта – Великое русское слово. Литературные, театральные и иные проекты, основывающиеся на русской литературе и драматургии. Праздник чтения, литературы приурочен ко Дню славянской письменности, Дню библиотек и акции «Библионочь». Такого масштабного события, связанного с чтением и книгой, в Игре еще не было. Это реальная возможность для жителей и гостей поселка – родителей и детей – принять участие в фестивальных активностях, познакомиться с творческими людьми, выступить на одной сцене с местными писателями и поэтами. Основные мероприятия будут проходить на пяти тематических интерактивных площадках: «ПодиУМ», «Книжная ярмарка», «Ума-палата», «Молодежный перекресток», «Литературный дворик». Главной сценической площадкой станет пространство «ПодиУМ», на котором состоится открытие фестиваля, пройдут гала-концерт с награждением победителей литературных конкурсов, интервью с приглашенными гостями и другие мероприятия. Важной частью программы станут встречи с представителями творческой молодежи Игры и республики, среди которых Августина Михайлова, Богдан Анфиногенов, Дарали Лели.

Подробнее: <https://udmlib.ru/igrinskaja-cbs/news/10905-knizhnyj-festival-igra-chitaet-ot-rajonnoj-biblioteki>
